

каким трудом она досталась. Слава, которая не канет в Лету, которую не забудут и последующие поколения. Невозможно переоценить подвиг советских людей, которые достойно сражались за победу, которые подняли советский флаг над Рейхстагом и смогли извлечь тех, кто будет жить после них, от мрачного и пугающего будущего, которые бы ждало их, если бы Германия одержала победу.

Ох, как много, этих «бы». Я с трепетом в душе и с улыбкой на губах чувствую радость, что эти «бы» так и остались неосуществленными в реальной жизни.

Так стоит ли нам забывать подвиг ветеранов и тех, кто погиб за наше будущее? Нет. Не стоит.

А.С. Павлович, БГЭУ

## БОЛЬ ВОЙНЫ

На памятной плите музея Аушвиц-Биркенау написано: «Да будет на века криком отчаяния и предостережением для человечества это место...»

Аушвиц II (известный как Биркенау) – один из трёх лагерей Освенцим, расположенный недалеко от польского города Краков. Здесь было уничтожено более миллиона людей различных национальностей.

Каждый день для узников лагеря проходил в борьбе за выживание. Попытка бежать каралась смертью. Антисанитарные условия проживания вызвали различные инфекционные болезни, обрекая людей на неминуемую смерть.

На воротах лагеря написано «Arbeit macht frei», что с немецкого означает «труд освобождает». Люди работали днём и ночью, в мороз и солнце трудились с помощью лопат и ломов. Заключённые были привлечены к строительству дорог, новых бараков, складов. Многие работали на металлургических заводах. На сельскохозяйственных работах узниц запрягали в плуги вместо лошадей. В процессе работы людей жестоко избивали. Тех, кто не справлялся с работой, ждали крематории.

Немало в Освенциме было беременных женщин. У многих рожениц отбирали после рождения ребёнка и топили в металлических бочках, затем тельца выбрасывали на съедение крысам. Детей от 8 до 16 лет, тех, кого не отправили в газовые камеры, нацисты принуждали к физическим работам вместе с взрослыми. На детях, так же, как и на взрослых проводились эксперименты. На них испытывались смертельные дозы транквилизаторов.

Концлагерь считался конвейером смерти. Здесь ни на минуту не останавливалась работа крематориев и газовых камер, куда отправляли слабых и больных, детей и стариков. Хватало 15-20 минут, чтобы умертвить их газом «Циклон». Затем тела отправляли в печи.

27 января 1945 года советская армия освободила концлагерь Освенцим от нацистов. Этот день считается Днём памяти жертв концлагерей.

Массовое уничтожение людей происходило и в других концлагерях. Малый Тростенец – крупнейший лагерь смерти на территории Беларуси и оккупированных районов СССР, созданный в окрестностях Минска. В Тростенце уничтожались мирные жители, военнопленные, а также граждане Польши, Австрии, Германии и Чехословакии.

Название «Тростенец» объединяет несколько мест массового уничтожения людей: урочище Благовщина – место массовых расстрелов (уничтожено около 100000 человек); собственно лагерь – рядом с деревней Малый Тростенец в 10 км от Минска по Могилёвскому шоссе; урочище Шашкова – место массового сожжения людей (сожжено 50000 человек).

Осенью 1943 года в полукилометре от деревни Малый Тростенец гитлеровцы построили печь для сжигания тел расстрелянных людей. Печь работала ежедневно. В просторечии её называли «душегубка».

Сколько б лет не прошло и столетий,

Будет помнить народ и земля

Лагеря, где мучительной смертью,

Гибли люди, фашистов кляня.

Всего в Тростенце гитлеровцами было замучено, расстреляно и сожжено свыше 206 500 граждан.

В 1963 году был возведён обелиск с вечным огнём в память жертв Тростенца.

А.Ю. Кучинская, БГЭУ

## ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ОСНОВЫ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Необходимость обращения к разговору о духовно-нравственной стороне Победы, одержанной в Великой Отечественной войне, защиты чести и достоинства фронтовиков и всего советского народа диктуется обилием появившихся в последнее время на книжных прилавках писаний о войне, которые можно назвать «мемуары врага». Это воспоминания генералов и солдат вермахта. Свидетельства, дневники, мемуары военных преступников во многом подтверждают историческую правду о том, с каким жестоким врагом пришлось сражаться военному поколению, солдатам и офицерам Красной Армии, всему советскому народу в годы Великой Отечественной войны.

В ходе Великой Отечественной войны, как известно, произошло столкновение не только военной и экономической мощи государств, но и острейшее противостояние духовных сил, прямо противоположных по своей философской и идейной сути.